

Орган
Тоншаевского
райкома КПСС
и районного Совета
депутатов
трудящихся
Горьковской
области

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОБДИНЯЙТЕСЬ!

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

СУББОТА,
27
января
1973 года
№ 11 (4065)

Издается
с 3 января 1935 года.
Цена 2 коп.

СДЕЛАЕМ 1973-й — ГОДОМ УДАРНОГО ТРУДА

СОБРАНИЕ ПЕРЕДОВИКОВ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА

24 января в Доме культуры села Тоншаево состоялось собрание передовиков сельского хозяйства нашего района.

С докладом «Итоги работы колхозов и совхозов в 1972 году и задачи на третий, решающий год пятилетки» выступил начальник районного управления сельского хозяйства В. И. Зубов.

В обсуждении доклада приняли участие председатель колхоза имени Свердлова А. Ф. Козырев, управляющий отделением совхоза «Вякшенерский» В. А. Безденежных, председатель колхоза «Коммунар» И. С. Пальмов, свиновод колхоза

«Путь Ленина» А. Ф. Чесноков, овцевод колхоза имени Тимирязева Д. М. Хлыбов, управляющий районным объединением «Сельхозтехника» В. Н. Горячев, председатель райкома профсоюза работников сельского хозяйства и заготовок Н. Г. Михалицын, секретарь партийной организации колхоза имени Ленина Н. А. Чикишева, директор коопхоза «Одошнурский» Н. Д. Лебедев.

На собрании с большим вниманием была прослушана речь первого секретаря Шахунского РК КПСС Ф. Т. Комарова.

В заключение выступил

первый секретарь РК КПСС Н. П. Воробьев.

По итогам социалистического соревнования по производству и продаже мяса государству победителем в четвертом квартале 1972 года был признан колхоз имени Кирова. Этому хозяйству было вручено переходящее Красное знамя РК КПСС, райисполкома и райкома профсоюза работников сельского хозяйства и заготовок.

Участники совещания приняли социалистические обязательства работников сельского хозяйства Тоншаевского района на 1973 год.

(Материал с собрания читайте на 2 и 3 страницах).

ДОБРАЯ ТРАДИЦИЯ

Тоншаевских и шахунских работников сельского хозяйства связывает давняя дружба. Ежегодно они соревнуются в получении высоких урожаев зерновых и кормовых культур, в увеличении продукции животноводства.

Недавно в Шахунье состоялось собрание передовиков сельского хозяйства. На него была приглашена делегация нашего района во главе с первым секретарем РК КПСС Н. П. Воробьевым.

Наши соседи подвели итоги работы за 1972 год

и приняли социалистические обязательства на 1973 год.

Несколько дней назад такое же собрание состоялось в нашем районе, на котором выступил первый секретарь Шахунского РК КПСС Ф. Т. Комаров. Он рассказал о работе колхозов и совхозов своего района, о социалистических обязательствах на 1973 год и предложил продолжить соревнование тружеников сельского хозяйства соседних районов в третьем, решающем году пятилетки. Тоншаевцы приняли вызов.

Большой трудовой подъем вызвали у работников сельского хозяйства Постановления ЦК КПСС, Совета Министров СССР и ВЦСПС «О развертывании Всесоюзного социалистического соревнования работников животноводства за увеличение производства и заготовок продуктов животноводства в зимний период 1972—1973 г.г.» и Постановление ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ «О развертывании Всесоюзного социалистического соревнования работников сельского хозяйства за увеличение производства и заготовок зерна и других продуктов земледелия в 1973 году».

В ответ на постановления во всех хозяйствах развернулось социалистическое соревнование за достижение в 1973 году высоких показателей в земледелии и животноводстве! Знамя социалистического соревнования первыми подняли в районе колхозники колхозов «Коммунар» и имени Кирова.

Анализируя итоги минувшего года, оценивая свои возможности и резервы, мы, труженики сельского хозяйства, включаясь во Всесоюзное социалистическое соревнование за досрочное выполнение народнохозяйственного плана в третьем, решающем году пятилетки, берем следующие социалистические обязательства:

ПО ПОЛЕВОДСТВУ

За счет повышения культуры земледелия, внедрения высокоурожайных сортов получить урожайность с гектара зерновых—13 ц, картофеля—120 ц, льносемян—3 ц, льноволокна—3,3 ц, сена естественных трав—15 ц, сена многолетних трав—25 ц, силосных—125 ц, кормовых корнеплодов—100 центнеров.

Обратить особое внимание на сохранность семян, подготовку их к посеву, доведение до посевных кондиций, протравливание ядохимикатами. Все посевные площади зерновых, картофеля и льна засеять только сортовыми семенами.

Внести на поля 245 тысяч

СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА работников сельского хозяйства Тоншаевского района на 1973 год

тонн органических удобрений или по 7,2 тонны на гектар пашни, не менее 10 тысяч тонн минеральных или 3,4 центнера на гектар пашни. Весь заготовленный торф использовать в виде компоста, внести в почву не менее 2000 тонн аммиачной воды.

Провести известкование кислых почв на площади 5300 га, подкормку озимых культур весной на 5000 га и осенью на площади 2000 га, создать долгодельные культурные пастбища с орошением на площади 300 га. Провести улучшение лугов и пастбищ на площади 300 га.

Для полного обеспечения поголовья скота заготовить в 1973 году сенажа 18000 тонн, сочных—20000 тонн, сена—12000 тонн, витаминной муки—200 тонн.

Продать государству зерна 2400 тонн, картофеля—2900 тонн, овощей—70 тонн, льносемян—111 тонн, льноволокна—400 тонн.

ПО ЖИВОТНОВОДСТВУ

К 1974 году увеличить выходное поголовье крупного рогатого скота на 3 процента, в том числе коров на 5 процентов, свиней на 3 процента.

Произвести молока 8300 тонн, получить в среднем от коровы 1900 килограммов молока, от курицы—несушки—170 яиц, от овцы—2 килограмма шерсти. Продать государству молока—7900 тонн, мяса—2100 тонн, яиц—600 тысяч штук, шерсти—99 центнеров.

Чтобы выполнить социалистические обязательства по валовому производству продуктов животноводства и продаже их государству, получить от 100 коров не ме-

нее 90 телят, от 100 овцематок—150 ягнят, от одной основной свиноматки—15 поросят, от разовой—9. Привесы на откорме крупного рогатого скота довести до 500—600 граммов, свиней—не менее 400 граммов в сутки от каждого животного.

Для выполнения задания по продаже мяса государству организовать откорм и нагул скота в каждом хозяйстве, обеспечить средний стандартный вес одной головы крупного рогатого скота не ниже 270—300 килограммов и свиней не ниже 110 килограммов.

Учитывая, что дальнейшее развитие животноводства во многом зависит от племенных и продуктивных качеств скота, улучшить в хозяйствах работу по племенному делу. Искусственно осеменить не менее 2500 голов крупного рогатого скота и 500 овцематок. Для улучшения племенного стада купить 600 голов чернопестрых телок.

Вырастить и полностью сохранить народившийся молодняк. В зимний период на фермах организовать подготовку кормов к скармливанию (резку, запаривание, дрожжевание), применение сеновую, хвойную муку и искусственное молоко. Обеспечить полноценное кормление и хорошее содержание коров в пастбищный период. Наряду с увеличением производства продуктов животноводства вести повседневную работу за снижение их себестоимости и повышение качества сдаваемой продукции. В каждом колхозе и совхозе широко использовать меры моральной и материальной заинтересованности работни-

ков животноводства, создать нормальные производственные и культурно-бытовые условия для работников ферм.

ПО МЕХАНИЗАЦИИ

За счет повышения сменности работы и улучшения технического обслуживания машинно-тракторного парка увеличить дневную выработку на один трактор не менее чем на 7 процентов, и на один зерноуборочный комбайн—на 5 процентов.

Подготовить к полевым работам тракторы, почвообрабатывающую и посевную технику к 15 апреля 1973 года, сеноуборочную—до 1 июня, зерноуборочную—до 10 июля, картофелеуборочную—до 15 августа. Комплексно механизировать фермы крупного рогатого скота на 700 голов, свиноводческие—на 500 голов. Выполнить работы по механизации трудоемких процессов на фермах крупного рогатого скота: автопоение—на 1200 голов, раздача кормов—на 700, удаление навоза—на 1200, автодоение—на 600 голов. По свинофермам: поение—на 500 голов, раздача кормов—на 500, удаление навоза—на 500 голов. Обеспечить правильное хранение техники. Провести в колхозах и совхозах конкурс на лучшее хранение машин.

ПО СТРОИТЕЛЬСТВУ

Вести в эксплуатацию в колхозах и совхозах 1400 квадратных метров общей жилой площади, построить и ввести в эксплуатацию помещения для крупного рогатого скота на 1500 мест, зерноскладов емкостью на 1800 тонн, складов минеральных удобрений на 5000 тонн, картофелехранилищ с

активной вентиляцией на 1000 тонн, один пункт технического обслуживания, 3 гаража, 2 нефтебазы, 4 площадки для хранения сельскохозяйственных машин. Для обеспечения животноводства высококачественными кормами построить в колхозах и совхозах сенажные траншеи общей емкостью 9000 тонн.

ПО РАБОТЕ С КАДРАМИ

Укрепить кадры среднего звена, подготовить без отрыва от производства в хозяйствах района 12 мастеров машинного доения, трех мастеров-наладчиков по техническому обслуживанию оборудования животноводческих ферм, двух слесарей-механизаторов, одного электромонтера.

Подготовить 12 механизаторов на курсах, в СПТУ—50 человек, шоферов—10 человек. Обеспечить набор на дневное отделение сельхозтехникумов в количестве 21 человека, в том числе 6 человек стипендиатов.

Продолжить экономическую учебу с колхозниками и рабочими совхозов.

ПО ЭКОНОМИЧЕСКОЙ РАБОТЕ

Продолжать работу по совершенствованию внутрихозяйственного расчета в колхозах и совхозах района, снизить себестоимость сельскохозяйственной продукции в колхозах на 5 процентов, в совхозах—на 3 процента, повысить производительность труда на 9 процентов.

Труженики сельского хозяйства приложат все свои силы, опыт и знания, чтобы выполнить социалистические обязательства в третьем, решающем году пятилетки. Своим самоотверженным трудом внесут достойный вклад в осуществление решений XXIV съезда КПСС.

Принимая на себя социалистические обязательства, мы принимаем вызов на соревнование тружеников колхозов и совхозов Шахунского района.

Обязательства обсуждены и приняты на совещании передовиков сельского хозяйства 24 января 1973 года.

С Д Е Л А Е М 1973-й Г О Д —

В РК КПСС и исполкоме райсовета ПОБЕДИТЕЛЯМ СОРЕВНОВАНИЯ

Бюро РК КПСС, исполком райсовета, райком профсоюза работников сельского хозяйства и заготовок постановляют:

1. Для награждения колхозов, совхозов, бригад и отделений, ферм и звеньев, работников полеводства и животноводства — победителей в социалистическом соревновании учредить:

а) Два Красных знамени и 24 Красных вымпела райкома КПСС, райисполкома и РК профсоюза работников сельского хозяйства и заготовок на вечное хранение. Из них для награждения:

— колхозов, совхозов по полеводству и животноводству 2 Красных знамени;

— полеводческих бригад, отделений — 3 Красных вымпела;

— механизированных звеньев по выращиванию льна — 3;

— механизированных звеньев по выращиванию картофеля — 3;

— механизированных кормодобывающих бригад — 3;

— животноводческих ферм по производству молока — 3;

— доярок — 3;

— телятниц — 2;

— свинок, занятых на откорме — 2;

— свинок, занятых на воспроизводстве — 2.

б) выделить 75 ценных подарков, в том числе:

— для бригадиров полеводческих бригад и отделений — 5;

— для звеньевых по выращиванию льна — 3;

— для звеньевых по выращиванию картофеля — 3;

— для бригадиров по кормодобычи — 3;

— для механизаторов и шоферов — 15;

— для полеводов — 10;

— для заведующих животноводческих ферм — 5;

— для доярок — 20;

— для телятниц на откорме — 3;

— для свинок на откорме — 3;

— для свинок на воспроизводстве — 3;

— для овцеводов — 1;

— для птичниц — 1.

2. Установить, что победителям во Всесоюзном социалистическом соревновании в порядке поощрения будет предоставлено право в первоочередном порядке приобрести в личное пользование легковые автомобили, мотоциклы, холодильники и другие дефицитные товары, а также получить льготные туристические путевки, путевки в санатории и дома отдыха.

3. Принять к сведению, что в соответствии с постановлением бюро Горьковского обкома КПСС, облисполкома, облсофпрофа и бюро обкома ВЛКСМ для награждения передовиков — победителей в социалистическом соревновании

за увеличение производства и заготовок зерна и других продуктов земледелия нашего района выделено 9 ценных подарков, в т. ч.:

— для механизаторов — 4;

— для работников полеводства — 5.

ЦК ВЛКСМ выделил по два вымпела на каждый сельский район, в том числе для первичной комсомольской организации, и 1 вымпел для комсомольско-молодежного коллектива.

4. Установить, что итоги социалистического соревнования колхозов, совхозов, бригад и отделений, звеньев и передовиков производства, отличившихся во Всесоюзном социалистическом соревновании подводятся: по животноводству — по итогам четвертого квартала 1972 года и первого полугодия 1973 года, по полеводству — по итогам сельскохозяйственного года. В связи с этим провести в июле и в конце 1973 года районные слеты передовиков колхозов и совхозов — победителей в социалистическом соревновании за увеличение производства и заготовок продуктов земледелия и животноводства.

5. Обязать партийные, профсоюзные и комсомольские организации продолжить социалистическое соревнование в каждом колхозе, совхозе, бригаде, звене, среди всех тружеников села за увеличение в 1973 году производства и заготовок продуктов земледелия и животноводства на основе роста производительности труда, повышения культуры земледелия и животноводства, лучшего использования техники и механизмов, всеобщего внедрения достижений науки и передового опыта, мобилизации всех других резервов колхозного и совхозного производства.

Главным в социалистическом соревновании должны быть борьба за перевыполнение каждым колхозом, совхозом народнохозяйственных планов и социалистических обязательств по производству и продаже государству всех сельскохозяйственных продуктов, достижение наилучших экономических показателей.

Социалистическое соревнование должно быть развернуто не только внутри коллективов, но и между звеньями, бригадами, хозяйствами и отдельными работниками.

6. Обязать редакцию газеты «Тоншаевский колхозник» широко освещать ход социалистического соревнования колхозников, рабочих совхозов, звеньев, бригад, отделений, хозяйств за увеличение производства и заготовок продуктов полеводства и животноводства.

ДАТЬ ПРОДУКЦИИ БОЛЬШЕ, Из доклада В. И. Зубова

Много труда было вложено хлеборобами района в прошлом году, чтобы вырастить хороший урожай. По району получен урожай зерновых 7,6 центнера с гектара. Подготовка почвы, сроки сева были выполнены в лучшие сроки. Безусловно, это повлияло на урожайность. Но главной причиной является то, что с каждым годом увеличивается внесение минеральных удобрений. Например, в первом отделении совхоза «Вякшенерский» (бывший колхоз «Гигант») в 1961 году был получен урожай яровых всего 1,1 центнера с гектара, а в 1972 году, когда почти все яровые зерновые были посеяны с применением азотных удобрений, урожай овса с площади 500 гектаров получен по 10,8 центнера. Вот чудодейственная сила минеральных удобрений. В целом совхоз «Вякшенерский» получил овса 9,6 центнера с гектара, а вот колхоз «Колос» получил всего по 5,6 центнера. Здесь причина ясна. Минеральных удобрений яровые зерновые почти не получали, семена были плохие и сеяли поздно.

Лучший урожай зерновых в районе получен в колхозе «Путь Ленина», где все посеяны были подкормлены минеральными удобрениями. В этом хозяйстве необходимо увеличить посевные площади под зерновыми.

Передовые бригады района получили высокий урожай зерновых. Например, бригада М. Ф. Сарафанниковой из колхоза «Путь Ленина» получила урожай овса 18,5 центнера с гектара, а в бригаде П. А. Евстропова колхоза «Коммунар» был выращен урожай ячменя 19 центнеров с гектара. Хорошие показатели в бригаде П. М. Каргапольцева колхоза имени Тимирязева.

За прошедший год агрономами колхозов и совхозов немало сделано по внедрению новых районированных сортов зерновых культур.

Ранние сроки посева зерновых значительно снизили действие засухи. Начав полевые работы в прошлом году 1—2 мая, а массовый сев 3—4 мая, большинство хозяйств на 15 мая закончили полностью сев зерновых, было посажено немало картофеля и посеяно льна. Большинство хозяйств вели сев зерновых и льна, посадку картофеля не соблюдая очередности. Это очень хорошо.

Большая помощь колхозам и совхозам в прошедшем году оказывалась промышленными предприятиями района. С чувством большой ответственности отнеслись к этому в Альцевском строительном участке, объединении «Сельхозтехника», межколхозном лесхозе. Сердечное спасибо всем тем, кто оказывал помощь в проведении весеннего сева, и мы надеемся, что эта помощь будет еще более действенной.

Напряженным трудом механизаторов ковался урожай. Следует отметить хорошую работу Н. М. Мамзолова из колхоза «Малокаменский», Г. П. Мухачева из колхоза «Путь

Ленина», Н. В. Чикишева из колхоза имени Тимирязева, А. И. Зайцева из совхоза «Вякшенерский».

Уборка прошедшего года была исключительно благоприятной. На 16 августа зерновых было убрано 95 процентов к посевной площади, а в колхозах «Путь Ленина», имени Тимирязева и имени Свердлова уборка зерновых была завершена. Высокой выработкой добивались на уборке хлебов комбайнеры А. В. Полетаев из колхоза «Малокаменский», А. А. Вишневцев — «Путь Ленина», В. К. Вершинин — имени Тимирязева, П. Е. Наптелеев — «Коммунар», С. П. Иванов — имени Кирова, П. К. Чистяков из совхоза «Вякшенерский», В. Ф. Клепшин из колхоза «Красная нива».

Проблема увеличения урожайности, валовых сборов и снижения себестоимости картофеля в районе является одной из главных в полеводстве. В прошлом году была проведена большая работа по сокращению ручного труда. В каждом хозяйстве были созданы механизированные звенья. Весной они тщательно подготовили почву, внесли минеральные удобрения и начали посадку картофеля.

Первым, 5 мая, приступило к посадке картофеля звено П. Ф. Втюрина колхоза «Путь Ленина». Своевременно начали уход: боронование, рыхление, окучивание. В колхозах «Коммунар», имени Ленина, «Малокаменский» и в совхозе «Прогресс» была проведена химическая прополка гербицидами.

Огромный труд механизаторов не пропал даром — в среднем по району был получен урожай 47 центнеров с гектара. Самый высокий урожай картофеля был получен в колхозе «Коммунар» — 76, колхозы «Путь Ленина» и «Красная нива» получили 67, в колхозе имени Тимирязева — 59 центнеров с гектара. В этих хозяйствах большое старание проявили Г. В. Путиков, Л. П. Смирнов, П. Ф. Втюрин и другие.

Но все же в ряде хозяйств механизированные звенья отсутствовали. Не всегда правильно выбирали предшественник. Плохо готовили семенной материал, мало вносили минеральных удобрений, и особенно аммиачной воды.

За последние три года колхозы и совхозы провели значительную работу по механизации возделывания льна. Все хозяйства перешли на механизированную уборку, которая почти в три раза сокращает затраты ручного труда. Во всех хозяйствах, кроме «Колоса» и «Прогресса» были построены пункты сушки вороха.

Результаты механизированной уборки и закрепление площадей за звеньями показали, что лен является высокодоходной культурой. Неплохих результатов добились звеньевые А. П. Опарин из колхоза имени Тимирязева, А. И. Киселев и Н. М. Безденежных — имени Кирова, А. А. Вишневцев — «Путь Ленина».

Колхоз имени Кирова получил в прошедшем году доход от льна 97 тысяч рублей, или с одного гектара по 900 рублей. Чистый доход составил 32 тысячи рублей.

Высокие результаты звеньев этих колхозов не случайность, а добросовестное отношение механизаторов к порученному делу.

Очень остро стоит перед земледельцами проблема увеличения производства кормов. Кормовые культуры в 1972 году занимали 11131 гектар пашни. Самой рентабельной, урожайной кормовой культурой у нас является клевер. В прошедшем году в районе был получен урожай многолетних трав по 17 центнеров с гектара. Очень мало собрали, в совхозах «Вякшенерский» — 10,2, «Прогресс» — 11,8, «Ошминский» — 6,5 центнера с гектара.

Неплохой урожай сена многолетних трав получили колхозы «Коммунар» — 27,2 центнера с гектара, имени Кирова — 28,2. Однако необходимо получать по 40 центнеров с гектара сена, и по 200 — зеленой массы. Этого можно добиться только тогда, когда посев будет проводиться сеялками, хорошими семенами с подкормкой минеральными удобрениями.

В прошедшем году получен урожай естественных трав — 12,3 центнера с гектара. Постепенно снижаются сенокосные площади. В 1972 году из сенокосной площади 5465 гектаров убрано всего 3000. Нам необходимо проводить улучшение естественных сенокосов, как поверхностное, так и коренное. Мероприятиями предусматривается провести поверхностное улучшение лугов на площади 1200 гектаров силами колхозов и совхозов и на площади 300 гектаров силами Хмелевицкой передвижной механизированной колонны.

В 1972 году допущено большое снижение надоев молока, по сравнению с 1971 годом получено меньше молока на 690 тонн. Большое снижение производства молока допущено в колхозах «Коммунар» — 135 тонн, «Колос» — 136 тонн и совхозе «Ошминский» — 180 тонн.

Несмотря на трудности, есть фермы, которые имеют хорошие результаты. Так, на Евстроповской молочнотоварной ферме колхоза «Коммунар» получен надой по 2053 килограмма молока от коровы, на Зотовской колхоза имени Кирова — 1973 килограмма, на Пустошинской совхоза «Вякшенерский» — 1932 килограмма молока от коровы. Хороших результатов добились Кузьминская ферма колхоза «Красная нива», Ошарская имени Кирова, Ромачинская имени Ленина, Лазарцевская «Путь Ленина».

К сожалению, на отдельных фермах надой составляют чуть больше 1000 килограммов. Такие надой были в прошедшем году на Шукшумской ферме совхоза «Ошминский», Курвербской имени Свердлова,

ТОРФ НА ПОЛЯ

Ответственная задача стоит перед тружениками колхоза «Малокаменский» в третьем году девятой пятилетки по повышению урожайности всех сельскохозяйственных культур.

Заботу о будущем урожае уже сейчас проявляют механизаторы колхоза.

за. На поля ежедневно вывозится более 15 тонн органики. С большим старанием работают на вывозке торфа трактористы Л. Н. Думкин, А. И. Яровиков, В. В. Волков и другие.

В. ЯРОВИКОВА,
агроном колхоза.

ГОДОМ УДАРНОГО ТРУДА

ЛУЧШЕГО КАЧЕСТВА, С НАИМЕНЬШИМИ ЗАТРАТАМИ

Мрянгской совхоза «Прогресс».

Неплохих результатов добились доярки колхоза имени Кирова Л. В. Солоницына, А. К. Кудряцева, З. Т. Солоницына и В. Т. Солоницына; Р. Г. Козлова и Г. В. Ложкина из колхоза «Путь Ленина». Все они получили более 2000 килограммов молока от коровы.

Условия работы доярок в каждом хозяйстве почти не отличаются, а результаты получаются разные. В колхозе «Коммунар» В. Ф. Макаева получила 2234 килограмма молока от коровы, а Л. И. Шихова—1375, в колхозе имени Ленина Л. Ф. Буркова получила по 2228 килограммов молока от коровы, а М. И. Аплатова—всего 1145.

В прошедшем году несколько снизились показатели по выращиванию и откорму крупного рогатого скота.

Некоторые хозяйства стали снова сдавать нестандартный скот. Если в 1971 году в колхозах и совхозах нестандартной упитанности было сдано 9 процентов от всего сданного поголовья, то в 1972 году уже 33 процента. Больше всего такого скота сдано в колхозах имени Свердлова, «Колос», совхозах «Вякшенерский», «Ошминский». Если в 1971 году прибыль от реализации мяса крупного рогатого скота в колхозах и совхозах составила 367 тысяч рублей, то в 1972 году этот показатель значительно ниже.

Хороших результатов по откорму молодняка добились М. Н. Коновалова и А. П. Веселова из «Коммунара», А. И. Буркова и А. Ф. Пашарина из колхоза имени Ленина.

Как и в прошлые годы хорошие показатели по свиноводству имеет колхоз «Коммунар». Здесь эта отрасль доверена настоящим мастерам своего дела А. Ф. Мотовиловой, Т. А. Соловьевой, А. А. Пантелеевой, А. И. Малышевой и А. Н. Оносовой.

Очень плохо занимаются свиноводством в колхозах имени Ленина и имени Свердлова.

Вот уже несколько лет хороших результатов добивается овцевод из колхоза имени Тимирязева Д. М. Хлыбов. В прошедшем году он получил по

259 ягнят от 100 овцематок. А в совхозе «Прогресс» получено на 100 овцематок 44 ягненка, в колхозе имени Свердлова—51. Вот результаты разного отношения к этой отрасли животноводства.

Птицеводством в районе занимается один колхоз «Малоканский». За год Л. Г. Фомичев, Р. Е. Яровикова, А. М. Великоредчанина получили 862 тысячи яиц, или по 188 штук на несушку и выполнили годовой план.

Очень важным резервом является подсобные промыслы, но у нас только колхоз имени Кирова занимается ими по-настоящему. В этом хозяйстве подсобные промыслы дали доход 385 тысяч рублей, или 45 процентов от общего дохода.

Сейчас повсюду ширится Всесоюзное социалистическое соревнование. Труженики села каждый день, каждый час направляют свои усилия, на то, чтобы образцово подготовиться к весеннему севу, вырастить хороший урожай, выполнить свои обязательства по производству и продаже государству продуктов сельского хозяйства.

Большие задачи поставлены и перед тружениками нашего района. Надо приложить все силы руководителям хозяйств, специалистам, механизаторам, полеводам и животноводам, чтобы выполнить взятые обязательства и закончить третий год пятилетки с хорошими показателями.

Из выступлений в прениях

ПЛАНЫ ВЫПОЛНИЛИ

В. А. БЕЗДЕНЕЖНЫХ, управляющий отделением совхоза «Вякшенерский».

До нашего отделения были в начале прошедшего года доведены производственные планы. Напряженным трудом животноводов и механизаторов они были выполнены. Надой молока на фуражную корову на Пустошинской молочноотварной ферме составил 1932 килограмма. З. В. Макаева получила от коровы по 2068 килограммов молока, а Ф. А. Зайцева—1970. Это лучшие результаты не только по отделению, но и по совхозу. С первого июня у нас была организована подкормка. Для заготовки ее был выделен «КИР-1,5».

Ежегодно хороших привесов добивается на откорме телят Н. И. Ложкина.

Успешно были проведены полевые работы, где особенно отличился П. К. Чистяков и другие механизаторы.

Семян в отделении хватает на все посевные площади, причем в этом году семена только первого класса. Таких классных семян раньше в отделении не бывало.

Трудное положение у нас создалось с завозом минеральных удобрений. Пока их в отделении нет, а своей техники не хватает, поэтому хотелось бы, чтобы нам помогла «Сельхозтехника».

ДО ВЕСНЫ НЕ ОТКЛАДЫВАТЬ

В. Н. ГОРЯЧЕВ, управляющий районным объединением «Сельхозтехника».

Районное объединение «Сельхозтехника» успешно справилось с производственными планами 1972 года, но у нас есть еще в работе и немало недостатков. Мы отвечаем за механизацию ферм в районе. Но механизмы работают очень плохо, или вообще не работают. Наш отряд везде не успевает, а в колхозах и совхозах за механизацию на фермах никто не отвечает.

Только из-за нерасторопности руководителей хозяйств не были пущены своевременно в действие фермы в совхозе «Вякшенерский» и в колхозе имени Свердлова.

Большую тревогу вызывает ремонт гусеничных тракторов. Сейчас никто об этом не заботится, а весной мастерские будут заполнены, и может случиться так, что часть тракторов не будет готова к полевым работам.

Плохо обстоит дело с ремонтом картофелеуборочной техники, которую

район отправляет в Кстово. Из всех хозяйств только один колхоз «Коммунар» направил на ремонт картофелеуборочные машины.

Аналогичное положение и со льноуборочной техникой, которая будет ремонтироваться в Семенове. Запасных частей для этих машин в наш район поступать не будет. В связи с этим надеяться на местный ремонт бесполезно. Нужно немедленно отправлять льно- и картофелеуборочную технику на ремонтные пункты.

ОТНОШЕНИЕ К ТРУДУ

Н. А. ЧИКИШЕВА, секретарь партийной организации колхоза имени Ленина.

Давно работает на Ромачинской молочноотварной ферме колхоза имени Ленина Л. Ф. Буркова. Это очень опытная доярка. Она приняла группу коров, в которой надой были самые низкие, а в прошедшем году заняла второе место по колхозу. И это не случайно. Даже в своей группе она кормит коров по-разному. К каждой находит свой подход.

На этой ферме хорошо поработали и З. А. Данилова, В. П. Архипова. Благодаря их труду, Ромачинская ферма заняла одно из ведущих мест в районе.

Успешно трудились в 1972 году и наши механизаторы Ф. Ф. Капралов, С. П. Маштаков, Г. Ф.

Бурков, Е. Ф. Капралов, Е. И. Маштаков.

Сейчас в колхозе развернулось Всесоюзное социалистическое соревнование среди животноводов. Они приняли личные обязательства.

Долгое время овцеферма в нашем колхозе была убыточной, но вот сюда пришли работать супруги Поповы и сразу результаты стали другие. Вот уже третий год ферма даже доход. Это говорит о разном отношении людей к порученному делу.

Сейчас главной задачей наших животноводов является успешное завершение зимовки скота, а у механизаторов — подготовка к весне.

Труженики колхоза имени Ленина полны решимости в третьем году пятилетки добиться еще более высоких производственных показателей.

Резервы имеются

А. Ф. ЧЕСНОКОВ, свиновод колхоза «Путь Ленина»

На третий, решающий год пятилетки я принял высокие социалистические обязательства: получить суточный привес 500 граммов, а всего за год откормить и реализовать 400 центнеров свинины. Для этого у нас имеются все возможности, это показали и результаты прошедшего года, когда суточный привес составил 386 граммов, а государству было отправлено 317 центнеров свинины.

В прошедшем году в колхозе «Путь Ленина» пущен в эксплуатацию новый свиноводческий ферма. Но сначала в нем было сыро, и поэтому был падеж. Не допущили мы много свинины еще и из-за того, что летом в районе не было концентратов.

Сейчас на ферме установили вытяжную трубу, стало сухо и больше порядка.

ГЛАВНОЕ — КОРМА

Д. М. ХЛЫБОВ, овцевод колхоза имени Тимирязева.

Ежегодно полеводы не обеспечивают животноводство кормами. В основном из-за слабой кормовой базы у нас низкая продуктивность. Только по этой причине отстает овцеводство. А для овец надо выбирать лучшее сено. Недостаточно овцам выделяется и концентратов. Поэтому и мал

настриг шерсти, низкое качество сдаваемого мяса.

Для овцеводства нужно корма заготавливать несколько иначе, чем мы делаем это сейчас. Клевер необходимо косить два раза, чтобы он был мелкий. Заготавливаемые корма очень низкого качества. Сено плохо скирдует, а под дождем протекает и сильно портится.

ТРУДОЛЮБИВЫЕ ЛЮДИ

А. Ф. КОЗЫРЕВ, председатель колхоза имени Свердлова.

Наш колхоз занимает последнее место в районе по надоем молока. Причин низкой продуктивности много, но главной является слабая кормовая база. Низкий урожай дают многолетние травы. Сейчас принимаются меры к улучшению кормовой базы.

У нас немало доярок, которые получили в прошедшем году надой выше, чем в 1971 году. Это Т. И. Хомякова, Л. Г. Шмакова, З. Ф. Степан-

ва, однако большое снижение допустили кувербские доярки.

В 1972 году мы применяли летом трехразовую дойку, но недолго. А надой в это время был значительно выше, чем при двухразовой дойке. Нынче мы с начала пастбищного периода введем на всех фермах трехразовую дойку.

Успешно справились с полевыми работами и наши полеводы.

В этом году мы приложим все силы, чтобы выполнить взятые обязательства.



Московская область. На центральной усадьбе тепличного комбината совхоза «Московский» открылся универмаг.

В его отделах используются прогрессивные формы торговли. В просторных залах созданы максимальные удобства

для покупателей.

На снимках: слева—общий вид универмага. Справа—внутренний вид магазина.

Фото М. Барабанова.

(Фотохроника ТАСС).

ПРЕДУПРЕДИТЬ ПОЖАРЫ

Неправильное устройство, неисправность печей и дымоходов, а также не соблюдение правил пожарной безопасности при их эксплуатации являются частыми причинами пожаров, особенно в зимнее время при низких температурах.

Изучение причин возникновения пожаров показывает, что они, как правило, возникают там, где появляется халатное отношение к соблюдению правил пожарной безопасности. Статистика пожаров, происшедших от неисправности печей, свидетельствует о том, что если деревянные части здания (перегородки, балки, полы, потолки, крыши и другие сгораемые конструкции) вплотную соприкасаются со стенками печи и дымохода, то они могут загореться даже без непосредственного воздействия пламени.

При сжигании топлива в печах развивается температура до 600—800 градусов, вследствие чего сильно перегреваются стенки печи и дымохода. Поэтому деревянные части здания, находящиеся под постоянным воздействием высокой температуры, непрерывно высыхают, начинают обугливаться, и это может привести к воспламенению. Выпавший из топки уголь может поджечь деревянный пол, если на полу перед топкой нет

железного предтопочного листа и отсутствует у печи топочная дверка. Нередко пожары происходят от горизонтальных дымоходов печей, которые в результате неравномерности осадки печей и зданий дают большие трещины и разрушения. Чтобы избежать загораний и пожаров, печь должна устанавливаться, как правило, на самостоятельном фундаменте, при этом устройство горизонтальных дымоходов (боровов) на чердаке не допускается.

Между сгораемыми конструкциями перекрытий и внутренними стенками дымоходов устраиваются противопожарные разделки.

Однако и правильно установленная печь не гарантирует пожарной безопасности, если не будут соблюдаться меры предосторожности при топке печей. Нередко бывает, что люди, забывая о предосторожности, складывают перед топкой различные сгораемые предметы и материалы, оставляют топящиеся печи без присмотра. Много несчастных случаев происходит от того, что для разжигания дров и угля ряд людей применяют легковоспламеняющиеся жидкости. Нельзя допускать перекала печей, то есть нагрева наружных стенок печей до температуры, способной вызвать загорание

вещей, находящихся в непосредственной близости от печи, или деревянных конструкций здания. Перекал печей происходит, особенно часто в холодное время. Чтобы избежать этого, печи в такое время следует топить дважды.

Значительную опасность в пожарном отношении представляет отложение сажи в дымоходах печей. Происходит оно довольно интенсивно. Если периодически не чистить дымоход, при скоплении большого количества сажи она может самопроизвольно загореться. Горение сажи может сопровождаться вылетом столба пламени и искр, которые нередко приводят к пожару. Чтобы избежать пожара по этой причине, необходимо производить чистку дымоходов не реже двух раз в месяц в течение отопительного сезона, а в непрерывно действующих — не реже одного раза в месяц. Особенно опасны в пожарном отношении временные железные и чугунные печи. Установка таких печей в общественных, производственных зданиях и жилых домах запрещается.

Только при соблюдении существующих норм и правил пожарной безопасности мы можем не допустить пожаров.

А. КОЖИНОВ,
начальник Пижемской пожарной части.

Человек и его дело

ЖЕЛАННЫЙ ГОСТЬ В КАЖДОМ ДОМЕ

Почтальоном в туркменском колхозе «Коммуна» свыше 20 лет работает Караджа Атаев. Весь день он—среди людей. С полной сумкой на плече его можно встретить в домах колхозников, ремонтных мастерских, на полевых станах.

Колхозный поселок вырос и похорошел на глазах сельского почтальона. Появились новые улицы, площади. И подписчиков стало больше. Раньше в некоторые дома он не заходил —не все выписывали газеты. А сейчас в каждый дом Караджа Атаев несет и газеты и журналы. Колхозники получают почти две тысячи экземпляров различных изданий.

Это и понятно. Только специалистов с высшим образованием в селе — 60 человек. Шире стал круг интересов и других сельских тружеников. Так, агроном колхоза Аратчан Акыев получает газеты «Правда», «Сельская жизнь», республиканские и областную газеты, журналы «Хлопководство», «Сельское хозяйство Туркменистана», «Защита растений». Его брат — бухгалтер Ходжадурды получает газеты «Труд», республиканские — «Туркменская искра», «Совет Туркменистаны», областную

«Коммунизм ёлы», журнал «Учет и финансы в колхозах и совхозах».

Пачку газет приносит почтальон ежедневно в дом зоотехника Дадабая Аталынова, инженера Аразмета Джумаева и других колхозников.

А сколько писем в сумке почтальона! Они поступают из многих городов страны — пишут родным воины, студенты вузов.

Время подписки на периодическую печать — самое горячее для К. Атаева. Нужно побывать в каждом доме, побеседовать с читателями, подсказать, посоветовать. И в период полевых работ прибавляется дел у почтальона. Он устраивает на полевых станциях читки газет, беседы о новостях в жизни страны, республике.

За хорошую работу К. Атаев получил немало благодарностей и премий. Но главная награда для сельского почтальона — это сознание того, что делает он большое важное дело, что он нужен людям, которые всегда ждут его и встречают с радостью.

Г. ХАБУТДИНОВ,

корр. ТАСС.

г. Ташауз,
Туркменская ССР.

По следам наших выступлений

„СОРЕВНОВАНИЕ“ ПОНЕВОЛЕ

Под таким заголовком в 6 номере нашей газеты был опубликован фельетон В. Ольхового, в котором автор сообщал о плохой телефонной связи райцентра с первым отделением совхоза «Вякшенерский».

Редакция получила ответ от начальника линейно-технического цеха номер 5 тов. Безденежных:

«Факты, отмеченные в фельетоне «Соревнование» поневоле», имели место в действительности. Меры для устранения указанных недостатков, в частности, накладки радиодинамики на линии телефонной связи, приняты. Однако, надо сказать, что механизаторы первого отделения совхоза «Вякшенерский» подвозят к фермам корма с нарушением габаритов, т.е. выше 4,5 метра. В результате получают обрывы проводов линий связи и радио, тем самым нарушается нормальная работа связи».

Редактор
А. В. МАЛЬЦЕВ.

Коллектив Тоншаевской средней школы доводит до сведения выпускников школы, что традиционная встреча выпускников десятих классов проводится, как обычно, в первую субботу февраля, в 7 часов вечера в основном здании школы.
Дирекция школы.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
с. Тоншаево, ул. Центральная, 40. Телефоны: редактора, зам. редактора—0,0; отдела писем, бухгалтерии и типографии —0,42; отв. секретаря и отдела сельского хозяйства—0,26.

Тоншаевская типография управления издательств, полиграфии и книжной торговли Горьковского облисполкома.
Заказ 81 Тираж 4244

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ ПО
ВТОРНИКАМ, ЧЕТВЕРГАМ,
СУББОТАМ.

СПОРТ

Лыжный кросс

28 января в 10 часов в селе Тоншаево проводится лыжный профсоюзно-комсомольский кросс. По результатам этих соревнований будет отобрана команда, которой предстоит защищать честь нашего района на областных соревнованиях 10—11 февраля.

В соревнованиях могут принять участие команды колхозов, совхозов, средних школ, предприятий и организаций. Дистанция 3 и 5 километров. Состав команды 3 мужчины и 2 женщины.

Команда, занявшая первое место награждается переходящим кубком, за второе и третье места — команды получают вымпел и грамоту.

Результаты, показанные в этих соревнованиях, идут в зачет сдачи норм нового комплекса ГТО.

А. ПЕРОВ,
председатель райсовета ДСО «Урожай».

СОВЕТУЕТ ВРАЧ

КАЖДОМУ СЕЛУ — ХОРОШУЮ ВОДУ

XXIV съезд КПСС предусмотрел в своих решениях необходимость уже в ближайшие годы построить большое количество централизованных сельских водопроводов, что еще более приближит быт села к городскому уровню. Но пока во многих селах остаются еще шахтные и трубчатые колодцы. На большей части территории СССР подземные воды соответствуют стандарту, годны для питья, их можно использовать без предварительной обработки. Но в отдельных районах вода из таких источников имеет стойкий запах, привкус, не столь прозрачна, да и по своему химическому и бактериальному составу не всегда пригодна не только для питья, но и для хозяйственных нужд.

Какой же выход? Видимо, прежде всего надо попытаться в каждом таком случае найти водоисточник, содержащий хорошую воду. Ведь почти всюду подземные воды залегают в нескольких горизонтах и, если в одном из них они не отвечают стан-

дарту, то, обычно, в другом — вполне ему соответствуют.

Для полной безопасности воду, которая заступает из недостаточно защищенных подземных горизонтов, следует все же обеззараживать. На сельских водопроводах в этих целях используют жидкий хлор, хлорную известь или ультрафиолетовые лучи. Воду в шахтных колодцах лучше всего обрабатывать с помощью специальных пористых керамических патронов, наполненных хлорной известью. Важно иметь в виду, что передозировка хлора (особенно в колодцах) не опасна — он достаточно быстро выделяется в воздух. Необходимо только оповестить население, что воду, отдающую хлором, следует держать в открытой посуде. Дома питьевую воду рекомендуется хранить в эмалированном ведре или в бачке с краном, оцинкованные ведра непригодны, так как в воду могут поступать цинк и другие вещества, которыми обработана внутренняя поверхность посуды.

Наиболее распространены в сельской местности два вида колодцев — шахтные и трубчатые. Если эксплуатируемый водоносный горизонт имеет естественную защиту, перекрыт мощным слоем глины и близости нет активных источников загрязнения, то преимущество должно быть отдано трубчатым колодцам. В противном случае более целесообразно строить шахтные колодцы, поскольку их легко можно хлорировать.

Возле многих деревень и сел есть реки, пруды, озера. Можно ли брать воду из них? Да, но только при условии централизованного водоснабжения и с обязательной очисткой и обеззараживанием.

Соблюдать в зоне водоисточника определенные гигиенические правила — долг каждого! Только так можно обеспечить сельское население чистой, прозрачной, вкусной, безопасной питьевой водой.

В. ЦАПКО,
доктор медицинских наук.